

# 新安安保法实施 日本急登美战船

中方希望日方坚持和平道路 多做有利地区稳定的事



■ 新安安保法将强化日美军事同盟

本版图片 ©

日本29日正式实施新安安保法。这部不顾民众反对强行通过的法案以解禁集体自卫权为核心,为日本自卫队海外军事行动松了绑。

中国外交部发言人洪磊表示,希望日方切实汲取历史教训,坚持走和平发展道路,在军事安全政策上慎重行事,多做有利于增进与邻国互信、有利于地区和平稳定的事情。

专家解读,新安安保法多数内容与日美安全合作相关,将加速日美军事一体化,使日本改变在日美同盟中的“后援”角色,充当美国推行其全球战略的“先锋”。

## 海外派兵无“禁区”

国防大学日本研究学者孙绍红说,新安安保法以“重要影响事态”替代“周边事态”概念,不再局限于日本“周边”,使日美军事合作范围扩展至整个亚太地区甚至全球;新增“存立危机事态”概念,将“武力守护对象”由原来的日本扩大到与日本关系密切的盟国。

孙绍红说,上述变化“构成一个从日本本土到亚太地区乃至覆盖全球的事态应对法律体系”,扫除了日本参加美国军事行动

的法律障碍。法律上而言,“可以说日本海外派兵已无禁区”。

## 双方各有“小算盘”

新安安保法在日本国内遭到在野党和民众强烈反对,在国际上也备受质疑,却受到美国默许和欢迎。日美“唱和”原因在于,借新安安保法加强日美军事合作,双方可各取所需。

对日本而言,新安安保法的实施有助提高日本在日美同盟中的地位,实现安倍一直希望的日美同盟“对等化”。

孙绍红说,新安安保法实施后,日本即便“在自身没有受到直接威胁的情况下,也能协同美军作战”。尤其重要的是,在界定和判断“事态”性质、“关系密切国家”、“是否影响日本安全”等方面,“权力掌握在日本政府手中,存在相当大的主观性”。

同时,日本今后协同美军作战时,出动的将不仅是油船等后勤保障部队,还可派出作战部队,“日本将从后援变为先锋,从‘美战日援’向‘并肩作战’甚至‘日战美援’过渡”。日本在军事同盟中承担更多责任,可为

## 自卫队进驻最西端岛屿

距钓鱼岛约150公里 雷达监控针对中国

日本自卫队28日在日本最西端的与那国岛正式设立一座“沿岸监视部队”基地,标志着日本强化“西南诸岛”军事力量的新步骤。

与那国岛属冲绳县管辖,面积大约30平方公里,人口约1500人。它位于中国钓鱼岛及其附属岛屿以南大约150公里。

这支“沿岸监视部队”人数大约160人,配备雷达,旨在24小时监控船只和航空器的活动,主要目标直指中国。

中国外交部发言人洪磊表示:“中方维护钓鱼岛主权的意志坚定不移。我们希望日方多做对地区和平与稳定有利的事,而不是相反。”

沿岸监视部队与那国岛基地2014年开工建设,是1972年美国向日本归还冲绳后日本首次在冲绳新建自卫队基地。先前自卫队最西端基地位于与那国岛以东的宫古岛,距离冲绳本岛大约290公里。

日本防卫大臣中谷元27日在与那国

岛视察基地,称它“填补了防卫空白地区,具有重大意义”。路透社援引美国海军军事学院教授吉原恒淑的话报道,自卫队沿“西南诸岛”岛链建设一系列雷达设施,使雷达监视范围没有断层,强化了东海方向的监视能力。

为增强“西南诸岛”军事实力,自卫队还计划今后数年内陆续部署警备和岸舰、地空导弹部队,包括在与那国岛附近的石垣岛和宫古岛分别部署大约600人和700人。今年1月底,航空自卫队成立第9航空团,为近50年来日本首次设立新航空团。第9航空团以冲绳首府那霸为基地,基地内配备大约40架F-15战机,数量翻了一番。

日本《冲绳时报》27日在社论中说,日本政府缺乏与中国的对话努力,而采取偏重军事的策略,只能加剧地区局势紧张。对日本政府而言,重要的是要有改善与中国关系的意图。 惠晓霜

美国实施全球战略提供补位与支持。

孙绍红说,美国“默许和纵容日本发展军事力量……这一要求与日本的政治大国诉求不谋而合”。

## 日将失去“自主性”

日本急不可耐地登上美国的战船。不过,在孙绍红看来,日本此举风险重重。

首先,新安安保法生效后,法律上而言,日本不能再以“宪法上的制约”为由拒绝美国的军事行动要求,“将不可避免地追随美国

更多地介入地区和世界事务,间接或主动参与战争的可能性大大提高”。此外,对所谓“存立危机事态”等情况的认定标准模糊,紧急时可以不经过国会批准就动用军事力量,“这更增加了日本卷入战争的风险”。

另一方面,随着日美军事一体化的加深,日本将“越来越离不开美国,在某些方面将不可避免地失去自主性”。

正如日本媒体此前援引外务省官员的说法:“自卫队与美军的一体化将随着法案生效而加速,已经不可能退回原点。” 郗婕

## 新安安保法生效为自卫队活动开辟更大空间

# 日本欲将“军事触角”伸向更远处

新安安保法正式生效,为安倍政府解禁集体自卫权作了法律铺垫。而日本自卫队进驻日本最西端的与那国岛部署“沿岸监视部队”基地,正是日本“军事触角”向外碰触的第一步。专家认为,在新安保法正式生效后,日本“军事触角”将继续向外延伸,开辟更大

的“施展力量”的空间。

“在与那国岛建立自卫队‘沿岸监视部队’基地,过去是针对钓鱼岛,但现在,我们需要想得再远一些。”复旦大学日本研究中心主任胡令远在接受记者采访时指出,根据“新安安保法”,日本未来可以随时根据需要向

海外派兵并向其他国家军队提供支援。而在与那国岛部署的自卫队是日本军事力量的最前线,未来日本的军事力量将从这里出发,将触角伸向更远的地方,向台海地区表现其军事存在。

今年夏季,日本将迎来参议院选举。胡

令远指出,考虑到经济指标不好可能影响选情,安倍政府仍然寄希望于对话合作,但在安保方面,安倍政府却在向反方向行进。

胡令远表示,“日本的动作不会一下子很大。”日本国民享受了70年的战后红利,而“新安安保法”将他们推向了战场,这是他们所不能接受的。而如果安倍政府动作太大太张扬,会成为在野党手中的把柄。因此,在安保问题上“开倒车”的安倍政府又显得有些缩手缩脚。胡令远说:“目前中日关系有缓和的趋势,但能否真正好转,还要看安倍政府能否做出正确的决定。” 本报记者 齐旭

## 回顾奥巴马古巴行 老卡发文“泼冷水”

新华社上午电 古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗28日在古巴共产党机关报《格拉玛报》发表文章,回顾美国总统奥巴马对古巴的首次访问,批评奥巴马在讲话中回避美国政府封锁古巴的责任,称古巴“不需要美帝的礼物”。

现年89岁的菲德尔·卡斯特罗以《兄弟奥巴马》为标题,在《格拉玛报》上首次发表他对美国在任总统近90年来首次访问古巴的看法。

菲德尔·卡斯特罗写道,古巴人民“遭到近60年残忍封锁”,不少人死于针对古巴的雇佣军袭击阴谋,现在却听到美国总统呼吁“忘记过去,着眼将来”,“我可以想象,我们(古巴)任何一个人听到这话都会犯心脏病”。

文章还对美国致力于恢复与古巴贸易往来的措施嗤之以鼻。“我们不需要帝国主义给我们任何礼物。”

## 新加坡缅怀建国总理逝世一周年

# 李光耀女儿:别搞个人崇拜



■ 新加坡民众纪念李光耀

新华社上午电 近日,新加坡各地举办各种形式的纪念活动,缅怀一年前逝世的建国总理李光耀。不过,一些“英雄式膜拜”令李光耀的女儿李玮玲感到不适。她说,父亲生前坚决反对个人崇拜,如果还在世,会反对这种做法。

李光耀逝世一周年之际,新加坡从本月起举办100多场活动,包括追思会、诗歌朗诵、植树和健走,缅怀这位“国父”。

本月21日,新加坡《海峡时报》头版刊登一篇文章,题为《我们的父亲,我们的国家,我们的旗帜》,配图是一幅近两人高的李光耀画像,由110名青年用4877块代表新加坡国旗红白两色的橡皮擦拼成。

对此,李玮玲25日在社交网站个人主页上发表日志说,这一活动“用心良苦”,“却令我畏缩”。她相信父亲如果在世,会反对这种“英雄式膜拜”。李玮玲强调,李光耀“坚决反对个人崇拜和任何任人唯亲的迹象”。

她提醒说:“任何崇拜行为都可能导致反作用,纪念李光耀的更好方式,是我们一起为了新加坡和新加坡人福祉而努力工作。”